Текстовый отчет о реализации прав детей, получающих услуги учреждений культуры и искусства в Переволоцком районе-2022.
        Организация свободного времени детей и подростков соединила воедино наиболее популярные формы занятий: спорт, техническое и художественное творчество, чтение и кино, развлечения и игру.  Ведь работа в клубных учреждениях предусматривает организацию занятости детей с учетом их возрастных, психолого-педагогических особенностей, интересов и возможностей, а также равномерное планирование деятельности учреждений культуры во время досуга подростков. 
     Все вышепоставленные цели являются основополагающими в работе клубных формирований, различной направленности: вокальные, театральные, декоративно-прикладного творчества, клубы по интересам.  На сегодняшний день в 29 клубных учреждениях Переволоцкого района действует 149 клубных формирований для детей и подростков, которые посещают 1843 человека. Для ребят было проведено 2211 мероприятий, которые посетило 59141 человек. 
      На протяжении всего лета в клубных учреждениях было организовано и проведено  27 летних площадок  кратковременного пребывания, на которых были созданы все  условия для обеспечения отдыха и развлечений, физкультурно-оздоровительной работы, экскурсионной и краеведческой деятельности, организации общественно-полезного труда, реализации разнообразных творческих способностей детей и подростков. Всего на площадках  было задействовано более 750 детей.    С детьми  было проведено 332  мероприятия, в рамках акции «Подросток», на которых присутствовало 7729 человек. В Чесноковке и 2-Зубочистке, в июне был проведен детский Сабантуй. Всего было представлено 199 бесплатных киносеансов, на просмотр которых пришли 3700 детей и подростков.  
      Из них по правовым знаниям было представлено 92 киносеанса, которые посетило 1345 человек. Так, в рамках всероссийской акции «Ночь кино», под открытым небом был организован кинопоказ «Последний богатырь», на котором находилось более 200 человек.
     В рамках творческого фестиваля «Лето в парке» для детей и подростков были проведены такие мероприятия как «День защиты детей», на котором присутствовало около 3000 человек со всего района.   В год культурного наследия с детьми были организованы и проведены фольклорные праздники, в которых с детьми играли национальные игры, которые имею многовековую историю. Это важно  для развития понимания важности культурного наследия, приобщений к исторической памяти народа и сохранение ее для последующих поколений. Так, в рамках «Лето в парке» был проведен  «Хоровод мира» (750 детей),  «День России». Также для ребят были проведены праздники  «День молодежи»,  «Краски Холи»(450 детей), «День торта» (600 детей), «Праздник меда» и т.д.
      В сентябре с подростками проводились работы по реализации проекта «Спортивный парк «S-Park»», а 15 сентября состоялось торжественное открытие, на котором присутствовало более 150 школьников и более 50 участников художественной самодеятельности из МЦ «Колос». Парк со спортивными тренажерами открыт в целях популяризации здорового образа жизни и качественного общения среди подростков.
[bookmark: 923]       В целом, в клубных учреждениях Переволоцкого района продолжается активная работа, направленная на снижение роста преступности среди несовершеннолетних, а также стремление детей и подростков к активному и полноценному образу жизни.
В рамках межведомственной профилактической акции «Помоги ребенку»  во многих клубных учреждениях была оказана помощь нуждающимся из неблагополучных и многодетных семей.  Так, работниками  Преторийского СДК для них был организован сбор теплых вещей, обуви, детских игрушек. Эту акцию поддержали также работники Кичкасского СЦКД,  Татищевского СДК, и др. 
Большинство тем мероприятий было направлено на формирование у подрастающего поколения навыков здорового образа жизни, ценностного отношения к своему здоровью. Работники Степановского СДК  рассказали ребятам о пагубном воздействии вредных привычек на здоровье,   умственное и физическое развитие, игры «Мифы о вредных привычках», «Считалка», презентации «О вреде курения и алкоголизма».   При содействии ОМВД России работниками  Кичкасского СДК, Садового СДК, 1-Зубочистенского СДК, Донецкого СДК, на страничке «Отдел культуры Переволоцкого района» сайта «Одноклассники» были размещены видеоролики  и информация о контактах в опасных случаях, связанных с насилием в семье, об ответственности за о преступления в сфере оборота наркотиков, профилактике экстремизма, о мерах безопасности нахождения в сети интернет. Различные мероприятия в рамках Всероссийской антинаркотической акции «сообщи, где торгуют смертью», акции «нет-курению», «Обменяй  сигарету на конфету!», «вредные привычки»  были проведены работниками культуры со школьниками. В учреждениях культуры были представлены видеопоказы «Легко попасться, отказаться трудно», беседы, игровые программы «В здоровом теле – здоровый дух» и т.д.
    С детьми была проведена патриотическая акция «Своих не бросаем», в которой детям рассказывали о событиях на Украине, помогая сформировать собственную позицию о спецоперации на Украине.  С детьми также, была проведена познавательная программа  «Крым и Россия вместе». В день памяти жертв политических репрессий в России-напоминание нам о трагических страницах в истории, когда от жестокости политиков погибали, страдали безвинно репрессированные граждане нашей страны.
